

В рамках Салона книг и культур в городе Люксембург  
в субботу 7 мая 2022 года

**Г-н Жак ФОР**

**Какой должна быть мирная политика Европы  
перед лицом российской военной агрессии против Украины?**

РЕЗЮМЕ

В своем вступительном слове на конференции президент ассоциации Ad Rasem Клод Панталеони поместил российское вторжение 24 февраля 2022 года в контекст агрессивной политики, которую Россия годами проводила против Украины. Бывший французский дипломат с многолетним опытом работы в качестве руководителя международных организаций или посла в столицах стран Восточной Европы, господин Жак Фор прокомментировал причины, которые Владимир Путин привел 21 февраля 2022 года на каналах СМИ своей страны для оправдания "специальной военной операции" против Украины.

Путин утверждал, что он хочет демилитаризировать Украину, хотя это уже было сделано в больших масштабах после обретения страной независимости в 1991 году. Украина вернула все свои ядерные боеголовки и ракеты (1300) Российской Федерации в соответствии с соглашением 1994 года, это также означало закрытие значительной части военно-промышленного комплекса, расположенного на украинской территории. Взамен Россия в двустороннем соглашении заявила о готовности уважать суверенитет и территориальную целостность Украины в существующих границах и не вмешиваться в ее экономическую и политическую политику.

Соглашение 1997 года предусматривало совместное использование Черноморского флота двумя странами. Лучшие корабли Россия оставила для себя. В 2010 году пророссийский президент Янукович, который хотел покупать российский газ по выгодной цене, продлил присутствие российского флота в Севастополе и контингента из двадцати пяти тысяч солдат до 2042 года. При разнице между российской и украинской армиями один к двадцати, Украина не представляла угрозы для Российской Федерации на 24 февраля 2022 года.

Путин хотел денацифицировать Украину, хотя эта страна с момента обретения независимости демократически избирала своих президентов, чего нельзя сказать о России, где Путин находится у власти с 2000 года и хочет остаться там до 2036 года. В своем историческом экскурсе Путин забывает сказать, что Советский Союз и гитлеровская нацистская Германия были союзниками по пакту Риббентропа-Молотова до 24 июня 1941 года. Путин не говорит, что среди 22 миллионов советских солдат, погибших во Второй мировой войне, было около 8,6 миллионов украинцев, которые также боролись с нацизмом.

Путин называет Украину нацистской, потому что она подняла восстание на Майдане, и не смирилась с российской аннексией Крыма. Украинский парламент проголосовал за отстранение президента Януковича от должности, поскольку тот хотел экономического партнерства с Россией и пошел против своего народа вплоть до расстрела

демонстрантов на Майдане. Путин называет украинское правительство нацистским, потому что оно незаконно свергло его ставленника Януковича.

Кроме двух небольших ультраправых партий, "Свобода" и "Правый сектор", в Украине нет большой правой партии, как в России (Либерально-демократическая партия России).

На вопрос о том, несет ли НАТО ответственность за российское вторжение, поскольку Альянс принял в свой состав государства Восточной Европы, освободившиеся от советского ига, Жак Фор пояснил, что каждая из принятых стран добровольно попросилась в НАТО, поскольку не чувствовала себя защищенной (от России). С другой стороны, верно и то, что Путин видит себя объединителем всех русских земель, как Петр Великий и Сталин до него, ошибочно считая русскими все пост-советские территории. Путин отказался присоединиться к предложениям о партнерстве, предложенным НАТО. На всех переговорах между Европой или НАТО и Россией у российских переговорщиков каждый раз срабатывает один и тот же рефлекс: "Что наше - то наше (русские), а что ваше (западное) - то обсуждаемо". Однако государства, будь то на Западе или на Востоке, могут свободно выбирать, вступать ли им в НАТО. Минские соглашения 2004 и 2014 годов не были достигнуты, потому что Россия препятствовала тому, что в двух самопровозглашенных республиках - Донецкой и Луганской - были проведены свободные выборы.

Путин продолжает утверждать, что белорусы, украинцы и русские - это один народ; он считает, что эти разные культуры, народы, языки и государства не имеют права на существование. Как и во времена царей во второй половине XVIII века или во времена Сталина, Путин считает, что он может оккупировать эти земли военным путем, чтобы присоединить их к России.

По мнению г-на Фора, Россия и Европа ведут борьбу в Украине, потому что последняя поддерживает украинский народ, который борется, чтобы защитить свои права как нации, военным путем, поставками оружия и приемом беженцев в европейских странах. Французский дипломат считает необходимым помочь Украине противостоять России, которой руководят люди, застрявшие в своем ложном историческом нарративе и находящиеся под влиянием донесений шпионской службы ФСБ, которая не видит реальности.

Украинцы на данный момент не видят, как могут проходить мирные переговоры, когда Россия не соблюдает ни одного из соглашений, заключенных с Украиной с момента обретения страной независимости.

С европейской стороны есть явное желание защитить Украину, не желая полностью разрывать отношения с Россией. Жак Фор подчеркнул, что Путин заинтересован в возвращении к биполярному миру, потому что он не принимает однополярный мир, который попытаются навязать американцы. После каждой войны, которую он вел (вторая война в Чечне, против Грузии, в Сирии, против Украины в 2014 году), популярность Путина росла. Но на этот раз, по мнению г-на Фора, все может быть иначе. В условиях войны, которая затянется по времени, население России всегда будет менее охотно следовать за Путиным.

Французский дипломат закончил свою доклад словами о том, что в долгосрочной перспективе, как в 1962 году во время Кубинского ракетно-ядерного кризиса, когда Никита Хрущев был вынужден уйти в отставку, Путин также может быть вынужден уйти в отставку лидерами ФСБ и военно-промышленного комплекса, если мощь России и ее армии будет слишком ослаблена.